



Πανελλήνιες 2016

Προτεινόμενες λύσεις

ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 23/5/2016

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ

ΘΕΜΑ Α1

- α.** Σχ. βιβλίο σελ. 92-93: «Το κόμμα του Γ. Θεοτόκη ήταν πιο μετριοπαθές ... τον πυρήνα των Αντιβενιζελικών.»
- β.** Σχ. βιβλίο σελ. 213-214: «Στο μεταξύ, η επανάσταση... την εφημερίδα, "Το Θέρισο".»
- γ.** Σχ. βιβλίο σελ. 152: «Με βάση το άρθρο 11 της Σύμβασης της Λοζάνης... παρουσίας των ανταλλαξιμών.» Επίσης σελ. 160: «Για την παροχή βοήθειας στο έργο της συστάθηκε το 1924 η *Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσμών*, που υπαγόταν στο Υπουργείο Γεωργίας και για την αποτελεσματικότερη λειτουργία της, ιδρύθηκαν κατά τόπους *Γραφεία Ανταλλαγής Πληθυσμών.*»

ΘΕΜΑ Α2

- α.** Σωστό
- β.** Λάθος
- γ.** Λάθος
- δ.** Λάθος
- ε.** Σωστό

ΘΕΜΑ Β1

Σχ. βιβλίο σελ. 142-143: «Η επιστροφή των προσφύγων ... το δρόμο της προσφυγιάς».

ΘΕΜΑ Β2

Σχ. βιβλίο σελ. 157: «Την αστική αποκατάσταση ανέλαβε ... επέκταση λιμανιών κ.ά.)»



ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ

ΘΕΜΑ Γ1

- α.** Σχ. βιβλίο σελ. 78-79: «Παρά την έντονη αντίδραση ... μέχρι την ψήφιση της αρχής της δεδηλωμένης το 1875».

Από τα ιστορικά παραθέματα μπορούν να αξιοποιηθούν οι εξής πληροφορίες: Κείμενο Α: Οι απόψεις του Τρικούπη που δημοσιεύθηκαν στην εφημερίδα "Καιροί" μετά από ένα "όργιο" νοθείας στις εκλογές της 29^{ης} Ιουνίου 1874, όπου με το άρθρο του "Τις πταίει;" επιρρίπτει την ευθύνη της πολιτικής κρίσης στο Βασιλιά, ως το μοναδικό υπεύθυνο της κατάστασης. Θεωρεί μάλιστα ότι υπάρχει ανάγκη αποδοκιμασίας του πολιτικού συστήματος καθώς τίθεται το δίλημμα "υποταγή στην αυθαιρεσία ή Επανάσταση" καθώς οι πολιτικοί φαίνεται να έχουν υποκύψει στην αυθαιρεσία και την αυταρχικότητα του βασιλιά.

- β.** Σχ. βιβλίο σελ. 79: «Η ιδέα ανήκε ... του πολιτικού τοπίου» και σελ. 80: «Το διάστημα μεταξύ ... ο δικομματισμός θεμελιώθηκαν».

Από τα ιστορικά παραθέματα μπορούν να αξιοποιηθούν οι εξής πληροφορίες: Κείμενο Α: Ο Τρικούπης υποστηρίζει την άποψη ότι ο σχηματισμός κυβερνήσεων πλειοψηφίας και η εδραίωση του δικομματισμού είναι η μόνη λύση για τη σταθεροποίηση της πολιτικής κατάστασης του τόπου.

Κείμενο Β: Η αποδοχή του Βασιλιά με το λόγο του στη Βουλή, ως απαραίτητο στοιχείο αρμονικής λειτουργίας του πολιτεύματος, τη δημιουργία κυβερνήσεων που στηρίζονται στην αρχή της Δεδηλωμένης εμπιστοσύνης της πλειοψηφίας των βουλευτών.

ΘΕΜΑ Δ1

- α.** Για τις νομοθετικές ρυθμίσεις του 1870-1871 από το σχολικό βιβλίο σελ. 25: «Η οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος ... για αρδευόμενα».

Από τα ιστορικά παραθέματα μπορούν να αξιοποιηθούν οι εξής πληροφορίες: Κείμενο Α: Οι οικονομικοί λόγοι που οδήγησαν το κράτος σε προσπάθεια μια αύξησης των εσόδων του από τα ποσά εξαγοράς αλλά και τις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων που θα ενισχύσουν την αγορά και θα υπάρξει ταυτόχρονη δανειοδότηση για την τόνωση της αγοράς. Η απώλεια του 25% από την παραχώρηση της δημόσιας γης για το κράτος θα αντισταθμιστεί από τους φόρους και τους δασμούς αφού θα υπάρξει μεγαλύτερη επιχειρηματική δραστηριότητα και αύξηση της παραγωγής. Επίσης οι κοινωνικοί λόγοι που επέβαλαν την ανάγκη αναδιανομής της γης σε ακτήμονες και μικροϊδιοκτήτες για την αποφυγή εντάσεων και κοινωνικών αναταραχών.



σπουδαστήριο Κυριακίδης – Ανδρεάδης

Εξάλλου, το όλο εγχείρημα εντασσόταν στην προσπάθεια ανάπτυξης της γεωργίας και προώθησης της εκβιομηχάνισης από τον Κουμουνδούρο.

Για τη νομοθετική ρύθμιση του 1917 από το σχολικό βιβλίο σελ. 43-44: «Το αποφασιστικό βήμα ... στον αγροτικό χώρο».

Από τα ιστορικά παραθέματα μπορούν να αξιοποιηθούν οι εξής πληροφορίες:
Κείμενο Β: Η κυβέρνηση των Φιλελευθέρων στη Θεσσαλονίκη, επιδίωκε να ενισχύσει το εθνικό φρόνημα των μικροκαλλιεργητών, οι οποίοι θα αποτελούσαν σημαντικό ποσοστό των στρατιωτών στους επερχόμενους πολέμους αλλά παράλληλα επιδίωκε να προσελκύσει και τους διαφορετικούς χριστιανικούς πληθυσμούς της Βόρειας Ελλάδας.

β. Ως προς την υλοποίηση του προγράμματος του Κουμουνδούρου σχολικό βιβλίο σελ 25: «Από το 1870 ... εθνικής αυτής ιδιοκτησίας».

Για την υλοποίηση της αγροτικής μεταρρύθμισης του Βενιζέλου από το σχολικό βιβλίο σελ. 44: «Με βάση αυτά τα νομοθετήματα ... καθεστώς μικροϊδιοκτησίας».

Από τα ιστορικά παραθέματα μπορούν να αξιοποιηθούν οι εξής πληροφορίες:
Κείμενο Β: Η κυβέρνηση της Θεσσαλονίκης εξαιτίας των ενδοαστικών συγκρούσεων και του εθνικού διχασμού αναγκάστηκε να επιβάλει την υποχρεωτική απαλλοτρίωση της γης.

Κείμενο Γ: Ως λύση επιλέχθηκε να αναπαραχθεί στη Βόρεια Ελλάδα το μοντέλο της νότιας, πρότυπο πετυχημένο, τουλάχιστον από πολιτικής απόψεως, αφού συνέβαλε στην πολιτική και πολιτειακή σταθερότητα.

Έτσι η ολοκλήρωση της αγροτικής μεταρρύθμισης συντελέστηκε, μετά το 1923 με τη διανομή εκτάσεων γης που προηγουμένως ανήκαν σε Τούρκους και Βούλγαρους ανταλλάξιμους και σε μεγαλογαιοκτήμονες.

επιμέλεια// **Μακαρόνη
Φανή**

